

Секция «Социальная философия и философия истории»

Место человека в постиндустриальном обществе

Семенова Александра Вячеславовна

Аспирант

Донецкий национальный университет, Донецк, Украина

E-mail: jus.shima@gmail.com

В конце минувшего столетия в обществе произошли значительные изменения, которые затронули практически все сферы человеческого существования и поспособствовали переходу наиболее развитых стран на новую постиндустриальную ступень социального развития. Изменения эти настолько масштабны, что вызывают необходимость по-новому взглянуть на место человека в мире. Таким образом, проблема человека в постиндустриальном обществе в настоящее время является одной из наиболее актуальных.

В современной социальной философии «постиндустриальным обществом» принято называть форму общественной жизни и стадию развития общества, которая приходит на смену индустриальному обществу.

Впервые термин «постиндустриальное общество» употребил американский социолог Д. Белл в 1959 году. Говоря о процессе образования этого общества, он отмечал необходимость исследования новых тенденций в первую очередь в социальной и духовной сферах. Кроме того, Белл подчеркивал, что пути перехода к постиндустриальному обществу для разных народов, составляющих цивилизацию в глобальном смысле, могут существенным образом отличаться [1].

В целом постиндустриальное общество характеризуется всеобъемлющими процессами глобализации, формированием единого информационного пространства, трансформацией производственной сферы, изменениями социальной структуры и условий существования человека, а также его мировоззрения, системы ценностей и характера потребления. Повышение материального уровня жизни создает потенциальные предпосылки для становления новой мотивационной системы. Освободившись от необходимости постоянного поиска средств для удовлетворения насущных потребностей, человек получает возможность приобщения ко всему многообразию ценностей, накопленных цивилизацией [2].

Постиндустриальное общество основано на новых информационных технологиях и глобальной интеграции экономики, что способствует отрыву человека от традиционной локальной культуры, создавая таким образом предпосылки для формирования нового типа личности, для которого характерны свобода в самоопределении своей духовности и мировоззренческих ориентиров.

Главными определяющими бытия человека в постиндустриальном обществе являются процессы персонализации и индивидуализации, непосредственно связанные с утратой ценностей и смысложизненных ориентаций, и формирующие автономного субъекта, который испытывает потребность в установлении новых границ своего существования и обретении себя.

Вследствие растущей деперсонализации виртуального общения становится возможным формирование фиктивной идентичности человека, а также множества образов личности в различных коммуникативных средах.

В постиндустриальном обществе формируется новая интеллектуальная технология, на первый план выходят теоретические знания, стремительно увеличивается класс носителей знания, наблюдается переход от производства товаров к производству услуг. Существенные различия наблюдаются и в культуре. Основой предыдущей концепции культуры

является преемственность, в рамках которой традиция выступает главной ценностью. В постиндустриальном обществе же культура базируется на многообразии, а в качестве идеала выступает синкретизм.

Таким образом, проведенный анализ дает нам возможность сделать следующие выводы: ключевыми факторами, лежащими в основе постиндустриального общества, являются высокий технологический уровень и новый тип личности. Новые информационные технологии воздействуют на социальную структуру и на сознание индивида, расширяя его когнитивные и коммуникативные возможности. Повышение уровня жизни в постиндустриальном обществе способствует изменению отношения человека к самому себе и к своему месту в окружающем мире. Происходит процесс трансформации ценностей и мотивов индивидуального существования. Изменяется характер взаимодействия личности и социума, все более тяготеющий к тому, чтобы общество существовало и раскрывалось исходя из потребностей и саморазвития индивида.

Источники и литература

- 1) Белл Д. Грядущее постиндустриальное общество. Опыт социального прогнозирования. М., 1999.
- 2) Иноземцев В. Л. Современное постиндустриальное общество: природа, противоречия, перспективы. М., 2000.